

点亮基层法治之光，司法助力乡村振兴 阳光科技小镇里有个“阳光法庭”

通讯员 海薇

海宁市袁花镇是全国三大太阳能热水器生产基地之一，也是全国乃至全球重要的太阳能光伏产业基地，先后荣获全国环境优美乡镇、省级特色小镇、省级工业特色型美丽城镇等称号，是当地群众心中的“阳光科技小镇”。袁花人民法庭就设在这里，下辖袁花、黄湾两镇和1个省级经济开发区，21个行政村、5个社区，辖区面积164.2平方公里，常住人口7.61万。

为做优基层治理文章，袁花法庭紧扣基层人民法庭服务群众、服务企业、服务基层的“三服务”工作要求，及时回应基层司法需求，助力乡村振兴，将公开、公正、便民、为民的阳光司法融入工作点滴中，形成“法官下基层、就地解纠纷、矛盾不上交”的良好工作格局。2021年以来，袁花法庭共审结民商事案件972件，诉前化解和民事可调撤率90%，服判息诉率95.54%，多项质效指标位居全省基层人民法庭前列。



巡回审判

加强司法供给 服务群众所需

今年3月，袁花法庭在镇矛盾调解中心设立“劲松法官工作室”，由扎根基层15年的“最美政法人”、袁花法庭庭长周劲松担任工作室负责人，并陆续选派优秀法官充实队伍，立足法律咨询、纠纷调解、法治宣传、应急处突等9项基本职责，落实“1+N”天周工作制度，联合镇政府、司法所常态化开展就地指导调解、就地巡回审判、就地纠纷调处，打通司法为民最后一公里。

“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义，赡养父母不仅是中华民族的传统美德，也是子女的法定义务……”今年4月27日上午，因原告年事已高、行动不便，为方便其诉讼，袁花法庭前往其所在村，借助村会议室对这起赡养费纠纷进行巡回审判，并当庭判决，支持原告要求二被告每人每月支付其赡养费500元的诉讼请求。

“你不能来，我们就去。”袁花法庭的法官们一次次走出法庭，走到百姓家门口，努力实现“一次巡回、多重效益”。据悉，2021年以来，袁花法庭已开展巡回审判12次，参与基层纠纷调处72次，提供法律咨询130余次。

日前，在黄湾镇闸口村“共享法庭”里，10位村民收看了强制执行行动纪录片及失信被执行人员名单。之后，众人纷纷表示受益匪浅。袁花法庭将“共享法庭”作为开展法治宣传的重要平台，根据属地区域内村（社区）、警务室、矛调中心、人大代表联络站“共享法庭”分布情况，安排庭室内法官、法官助理对接联络17个“共享法庭”站点，将“法治讲堂”“庭审直播”“失信曝光”等司法服务搬到群众“家门口”，以数字赋能助推司法服务更便民、更贴心。

“我们以‘共享法庭’为抓手，为群众提供丰富而优质的法治资源，推动基层形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚法治氛围。”周劲松介绍，现已通过“共享法庭”庭审直播53场1100余人次、普法宣传41场次。

袁花法庭还不断加强与人大代表、政协委员的联络，积极邀请代表委员参与到庭审活动中来。今年4月，借力周劲松“法官+代表”的双重职能优势，袁花人大代表联络站入驻袁花法庭，同时“共享法庭”模块嵌入“海宁人大钉”代表工作台。袁花法庭结合人大代表联络站畅通民意渠道、“共享法庭”高效司法服务之所长，实现普法宣传、群众涉法涉诉意见建议处理、人大代表参与矛盾化解到民主监督的全流程数智法治服务、全过程人民民主。

加强司法保障 助力企业发展

“感谢法院帮忙调解，这么快就把麻烦事解决了！”



“劲松法官工作室”成立



共建结对



进企普法



走访结对

日前，海宁某电子公司负责人激动地握住了袁花法庭副庭长高东的手，连连道谢。

去年1月，因海宁某机械公司工人的错误操作，海宁某电子公司厂区发生火灾，导致货物损失严重，厂房无法使用。双方因赔偿金额无法达成一致，今年5月，海宁某电子公司将海宁某机械公司诉至袁花法庭，起诉标的294万元。另外，房东企业也受牵连，厂房损毁严重，急需修缮。

袁花法庭随即启动诉前调解程序，委派特邀调解员主持调解，同时指派专业法官全程跟进调解过程。因火灾案件案情复杂，损失认定评估周期长，且评估费用高达几十万，法官从三家企业的利益出发，邀请企业负责人到庭，现场帮助分析诉讼风险、经营风险，最终在促成三方达成一致。

袁花法庭辖区内有各类企业1500余家，为给辖区企业提供优质的司法服务，法庭开通绿色通道，通过合同预审、纠纷联调、示范性裁判等方式促成买卖合同、租金支付、融资租赁等涉企案件快立、快审、快结，及时移送执行。据统计，2021年以来，法庭共审结涉企纠纷435件，平均审理天数37.56天，解决争议标的1.04亿元。

为构筑企业发展“防护网”，袁花法庭推动专业力量下沉、服务前移，主动跟进企业法治需求，通过走访座谈、法治讲座等方式，输送法律知识，提升企业法律意识。疫情期间，袁花法庭对接属地企业，收集150余家企业复工复产的问题难点，研究法律对策，反馈党委政府，共同构建“政府+司法”帮扶格局。

周劲松介绍，袁花法庭聚焦袁花太阳能利用、厨卫家电等特色产业发展趋势，以优化营商环境、助推共同富裕为目标，对办案过程中发现的企业经营风险、管理用工不规范等普遍性问题系统罗列、因病开方，并及时通报商会，切实提高企业的法律风险防范意识。同时商会亦可将经营管理中存在异常情况的企业报告法院，并适时反映企业在生产经营中的司法需求。2021年以来，法庭通过商会发现企业法律风险隐患7个，联动化解纠纷30件。

加强司法服务 助力乡村振兴

“高法官，我们这边有两个村民因为土地纠纷吵起来了，您能来帮忙调解一下吗？”作为尖山村的联村法官，高东接到村里求助电话后，立即赶了过去。

在尖山村村委会，高东与特邀调解员一起与两名村民沟通，了解他们的诉求和矛盾所在点。经过3个多小时的调解，在法官与调解员的共同努力下，两名村民终于尽释前嫌、握手言和。临走时，两名村民还专门感谢了法官与调解员，让他们在家门口就化解了纠纷。

这是袁花法庭就地化解纠纷的一个缩影。袁花法

庭以法官驻镇联村、“双向推送”“无讼村”考评为抓手，加强同村社、派出所、司法所、人民调解组织等基层站所的联动沟通，主动融入村（社）基层综合治理大格局。联村法官不定期联系辖区内网格员，通过网格员“触角”，将矛盾排查、纠纷化解职能延伸至社会组织末端，实现矛盾早发现、纠纷早解决。

今年年初，当地某小区因涉虚假宣传、房屋质量问题引发群体纠纷，涉及业主800余名，袁花法庭第一时间争取党委政府支持，会同镇矛调中心等部门研判风险，提出解决方案，最终促使各方达成和解，无一例进入诉讼程序。

袁花法庭以“四级化讼”为载体，借力行政调解、人民调解、行业调解等非诉讼纠纷解决渠道，健全“一般纠纷就地调、复杂纠纷指导调、涉诉纠纷邀请调”的工作机制，力争将矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态。”高劲松介绍，“为及时妥善突发纠纷，袁花法庭加强与党委政府协同联动，建立突发事件快速处置机制，明确乡镇综治办、司法所、派出所、人民法庭职责，对涉村委会、群体性及重大涉企纠纷，第一时间互通信息，提前介入加强指导人民调解。2021年以来，已有效处置突发性纠纷9件，研判化解潜在风险33件。”

今年5月14日上午，为充分发挥人民法庭在全面推进乡村振兴中的司法服务保障作用、共同维护农村社会平安稳定，袁花法庭与袁花镇长啸村开展主题为“法助共富、法护平安”的庭村共建结对活动，今后将开展法官进网格、送法下乡等为民办事行动，集约化解乡村矛盾纠纷，力争形成“法助乡村振兴”长效工作机制。

同时，袁花法庭健全人民法庭融入地方党委政府社会管理的参与机制和重大决策风险评估机制，定期向驻地及辖区党委政府报送辖区案件办理、纠纷处理、涉诉信访风险苗头及新类型案件等情况，为党委政府、基层组织加强和改进社会治理提供科学决策依据。2021年以来，袁花法庭共参与党政中心工作座谈会11次，提供精准法律服务15次，实质性解决因征地补偿、遏制耕地“非农化、非粮化”等突出问题引发的民商事纠纷6起，妥善审理乡村旅游、健康养老等涉新农村建设的新业态纠纷11起。